

Михаил Васильевич Онучин родился 16 сентября 1903 года в деревне Малое Онучино Уржумского уезда Вятской губернии, ныне в Сернурском районе Республики Марий Эл. Из семьи крестьянина. Русский. Окончил среднюю школу. Учился в учительской семинарии в посёлке Советск Вятской губернии (ныне город Кировской области).

С 1921 года - в Красной Армии, участвовал в боях последнего этапа Гражданской войны. После войны Онучин окончил Казанскую военно-инженерную школу, затем, в 1931 году — фортификационно-строительный факультет Военно-технической академии имени Дзержинского. Был оставлен адъюнктом на кафедре минно-подрывного дела академии.

С 1937 года Михаил Васильевич Онучин проходил службу в аппарате Главного военно-инженерного управления РККА. Там военный инженер 2-го ранга Онучин встретил начало Великой Отечественной войны.

С первых дней войны Михаил Васильевич просился на фронт, но попал туда только в июне 1942 года. В итоге Онучин был назначен начальником инженерных войск 5-й танковой армии Брянского фронта, участвовал в Воронежско-Ворошиловградской операции.

В октябре 1942 года Михаил Онучин был назначен начальником инженерных войск 3-ей танковой армии - туда с собой его забрал командующий армией генерал Рыбалко, до того руководивший 5-й танковой армией и приметивший талантливое военного инженера.

16 февраля 1943 года за большую работу по инженерному обеспечению частей в наступательной операции армии представлен генералом Рыбалко к награждению орденом Красного знамени. 17 марта 1943 года начальник инженерных войск Воронежского фронта генерал-майор инженерных войск Бордзиловский поддержал награждение и 23 апреля 1943 года командующий Воронежского фронта генерал армии Ватутин окончательно утвердил награждение полковника Онучина орденом Красного Знамени. Наряду с командующим фронтом в наградном листе поставил свою подпись и Член Военного Совета фронта генерал-лейтенант Хрущёв Н.С.

В 3-ей танковой (с 14 мая 1943 - 3-й гвардейской танковой) полковник Онучин проявил себя во всех проводившихся тогда операциях армии - Острогожско-Россошанской, Харьковской, Орловской, Сумско-Прилукской.

Особо отличился полковник Онучин при форсировании реки Днепр.

22 сентября 1943 года 3-я гвардейская танковая армия генерала Рыбалко подошла к Днепру в районах сёл Трахемиров и Григоровка Черкасской области, намереваясь форсировать реку Днепр с ходу. Полковник Онучин приложил

огромные усилия, чтобы с помощью имеющихся подручных средств переправить массу техники через столь широкую реку. Руководил сооружением 16-тонного наплавного моста и 6 паромных переправ.

Для переправы тяжёлой техники на Букринский плацдарм Онучин предложил соорудить свайный мост, даже лично разведал удачное место. Работа началась немедленно.

Михаил Васильевич Онучин круглосуточно находился на месте строительства, непосредственно руководя всеми работами, не считаясь с опасностью для жизни - все работы велись в условиях авианалётов и артобстрелов.

В итоге 700-метровый мост был построен даже раньше срока, тяжёлая техника прошла на Букринский плацдарм. Но создатель моста этого не увидел - 5 октября 1943 года во время очередного налёта немецкой авиации на строящийся мост полковник Онучин погиб.

Учитывая боевые заслуги полковника Онучина, Военный Совет 3 гвардейской танковой армии представил его к награждению Орденом Ленина (посмертно). Начальник Инженерных войск 1 Украинского фронта поддержал награждение. Однако заключение Командующего бронетанковыми и механизированными войсками Воронежского фронта генерала-лейтенанта Штевнёва гласило:

“Достоин правительственной награды - Орден Отечественной войны I-й степени (посмертно)”.

Теперь уже невозможно достоверно узнать причину понижения статуса награды. Так согласно статута Ордена Отечественной войны I-й степени этим орденом награждаются в том числе те “Кто под огнём противника навёл мост, исправил переправу разрушенную противником...”. Вроде решение принято правильное. Возможно, была и другая причина. Орден Отечественной войны был единственной правительственной наградой, которая в случае посмертного награждения передавалась в семью погибшего героя для хранения как память.

Сам генерал-лейтенант Штевнёв погиб 29 января 1944 года в ходе Корсунь-Шевченковской операции. Он был убит автоматной очередью из засады в районе посёлка Лисянка.

Точку в вопросе награждения поставил Начальник Инженерных войск Красной Армии – полковник Онучин Михаил Васильевич стал Героем Советского Союза (посмертно).

Онучин был похоронен в братской могиле в городе Переяслав-Хмельницкий Киевской области Украины.

В честь Онучина была названа улица в Переяславе и согласно Постановления Совмина РСФСР от 24.05.1965 N 662 Зашижемская восьмилетняя школа Сернурского района. К сожалению, нет теперь такой улицы, да и школа после ряда оргмероприятий потеряла в своём названии почётное наименование. Слишком коротка стала память у чиновников.



НАГРАДНОЙ ЛИСТ

Онучин Михаил Васильевич, гвардии полковник, заместитель командующего 3 гвардейской танковой армии по инженерным войскам.

Представляется к ордену Ленина - посмертно.

1903 года рождения, русский, член ВКП(б).

В Красной армии с 1921 г., участвует в Отечественной войне с 1942 г. на Западном, Воронежском, Юго-Западном, Брянском и Центральном фронтах. Погиб 5.10.1943 года.

Награжден орденом Красного Знамени в 1943 году.

Адрес семьи: город Челябинск, Свердловская область.

Краткое конкретное изложение личного боевого подвига.

Тов. Онучин культурный, грамотный командир, хорошо знал службу инженерных войск. В период наступательных операций армии на Брянском и Центральном фронтах с 14.7 по 14.8.1943 г. и на Воронежском фронте с 20.9.1943 г. тов. Онучин все время находился с передовыми частями армии, на месте руководя инженерным обеспечением частей армии в наступлении.

В период наступательной операции армии и форсировании реки Днепр, несмотря на отсутствие армейских инженерно-переправочных средств, тов. Онучин проявил большие организаторские способности и проделал большую работу по инженерному обеспечению частей при форсировании реки.

Находясь все время на переправах, тов. Онучин, невзирая на бомбёжку авиации, артиллерийский, миномётный огонь противника с правого берега, лично руководил устройством переправ и моста через реку Днепр, чем обеспечил переправу живой силы и техники армии на западный берег Днепра.

Руководя переправой и постройкой моста, тов. Онучин 5.10.1943 г. пал смертью храбрых.

За проделанную работу по устройству переправ через реку Днепр, тов. Онучин заслуживает награждения орденом Ленина - посмертно.

Военный Совет 3 гвардейской танковой армии.

Начальник Инженерных войск 1 Украинского фронта.

Заключение Командующего бронетанковыми и механизированными войсками Воронежского фронта:

“Достоин правительственной награды - Орден Отечественной войны I-й степени (посмертно)”

Военный Совет Воронежского фронта.

Ходатайствует о присвоении звания Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали “Золотая Звезда”:

Начальник Инженерных войск Красной Армии.

Присвоено звание Героя Советского Союза.

Указ Президиума Верховного Совета СССР от 17.11.1943 года.

Архив М. О. Фонд 33. Опись 793756, д. 35, л. 179.

НАГРАДНОЙ ЛИСТ

249

1. Фамилия, имя и отчество ОНУЧИН МИХАИЛ ВАСИЛЬЕВИЧ
2. Звание ПОЛКОВНИК 3. Должность, часть начальник инженерных войск армии - зам. командующего по инженерным войскам
- Представляется к ордену "КРАСНОГО ЗНАМЕНИ"
4. Год рождения 1903 5. Национальность русский 6. Партийность чл. ВКП/б/
7. Участие в гражданской войне и в последующих боевых действиях по защите СССР (где, когда):
Отечественная война с июня 1942 г. на Западном и Воронежском фронте.
8. Имеет ли ранения и контузии в отечественной войне не имеет
9. С какого времени в Красной Армии с 1921 г. 10. Каким РВК призван кадровый
11. Чем ранее награжден (за какие отличия) не награждался
12. Постоянный домашний адрес (представляемого к награждению или его семьи)

I. Краткое, конкретное изложение личного боевого подвига или заслуг

Тов. ОНУЧИН культурный, грамотный командир. За время нахождения в 3-й танковой армии в должности заместителя командующего по инженерным войскам, показал себя как хорошо подготовленного, знающего свое дело, командира. Имея в своем распоряжении только один инженерный батальон, тов. ОНУЧИН все задачи по устройству дорог, оборудованию командного пункта и другие задачи, поставленные командованием армии, выполнялись хорошо и своевременно. Большая работа проделана тов. ОНУЧИНЫМ по инженерному обеспечению частей в наступательной операции армии на Воронежском фронте 14.1.43 г. Выезжая непосредственно для руководства в части, организовывал работы по разминированию минных полей, устройству проходов, устройству дорог и т.д., чем было обеспечено продвижение частей и тылов Армии вперед и выполнение боевых задач частями армии. За хорошо поставленную работу по инженерному обеспечению частей в наступательной операции армии тов. ОНУЧИН вполне заслуживает награждения орденом "КРАСНОГО ЗНАМЕНИ".

КОМАНДУЮЩИИ ВОЙСКАМИ 3 ТА
ГЕНЕРАЛ-ЛЕЙТЕНАНТ
Командир (начальник) Р. Д. ДАВЫДОВ

ЧЛЕН ВОЕННОГО СОВЕТА
ГЕНЕРАЛ-МАJOR ЛАНКОВЫХ ВОЙСК
Военный комиссар МЕЛЬНИКОВ

(звание)

(звание)

16 " февраля 1943 г.

ДЛЯ ПОДШИВКИ

II. Заключение вышестоящих начальников

Достоен награждения Орденом "КРАСНОЕ ЗНАМЯ"

НАЧАЛЬНИК ИНЖЕНЕРНЫХ ВОЙСК

КОМАНДИР (НАИВОЙСК)

ГЕНЕРАЛ-МАЙОР ИНЖВОЙСК

(звание)

Военный комиссар

/БОРДИЛОВСКИЙ /

(звание)

17 " марта 1943 г.

III. Заключение Военного Совета Армии

Командующий Армией

(звание)

Член Военного Совета

(звание)

Начальник штаба

(звание)

" 194 г.

IV. Заключение Военного Совета фронта (округа)

Достоин Правительственной награды

Орд. Красной Звезды

Командующий войсками Воронежского фронта

Генерал армии

(Н. Вайшутин)

(звание)

Член Военного Совета

Воронежского фронта

Генерал-лейтенант

(И. Сергеев)

(звание)

Начальник штаба

(звание)

25 августа 1943 г.

V. Заключение наградной комиссии НКО

Председатель

Члены

- 1.
- 2.
- 3.

" 194 г.

VI. Отметка о награждении

289
 Указом от 14.11.43
 по № 1010/1010
 инж. Званье
 по 3-му классу
 17.11.43
 № 1010/1010
 Армии
 Орден Советского Союза
 8-го класса
 17.11.43
 17911578
 0918
 10.3

К 10-030995
 Все графы заполнить
 Упр. Ком БТ и МБ Вост. фр.
 К ВХОД. № 1323

НАГРАДНОЙ ЛИСТ

Онушин Михаил Васильевич

1. Звание Гвардии полковник 3. Должность, часть Заместитель Командира 3 Гв. ТА по инженерным войскам
2. Представляется к ордену ЛЕНИНА посмертно
4. Год рождения 1903 г. 5. Национальность русский 6. Партийность чл. ВКП/б/
7. Участие в гражданской войне, последующих боевых действиях во защите СССР и отечественной войне (где, когда) уч. Отечественной войны на Западном 1942 г., Воронежский и Юго-Зап., Бранск. Центр. в 1943г.
8. Имеет ли ранения и контузии в отечественной войне погиб 5.10.43 г.
9. С какого времени в Красной Армии с 1941 г. 10. Каким РВК призван кадровый
11. Чем ранее награжден (за какие отличия) награжден орденом "КРАСНОГО ЗНАМЕНИ" в 1943 г.
12. Постоянный домашний адрес представляемого к награждению и адрес его семьи

156 a

4. Краткое, конкретное изложение личного боевого подвига или заслуг

Тов. ОНУШИН культурный, грамотный командир, хорошо знал службу инженерных войск.

В период наступательных операций армии на Брянском и Центральном фронтах с 14.7. по 14.8.43 г. и на Воронежском фронте с 20.9.43 г. тов. ОНУШИН все время находился с передовыми частями армии на месте руководителя инженерным обеспечением частей армии в наступлении.

В период наступательной операции армии и форсирования р. Днепр, несмотря на отсутствие армейских инженерно-переправочных средств тов. ОНУШИН проявил большие организаторские способности и проделал большую работу по инженерному обеспечению частей при форсировании реки.

Находясь все время на переправах тов. ОНУШИН навел артиллерию на бомбежку авиации, артиллерийский, минометный огонь противника правого берега, лично руководил устройством переправ и моста через р. Днепр, чем обеспечил переправу живой силы и техники армии на западный берег р. Днепр.

Руководил переправой и постройкой моста тов. ОНУШИН 5.10.43 г. пал смертью храбрых.

За проделанную работу по устройству переправ через р. Днепр тов. ОНУШИН заслуживает награждения орденом ЛЕНИНА посмертно.

КОМАНДУЮЩИЙ 3 ГВАРДИЙСКОЙ
 ТАНАКОЗОМ АРМИИ
 ГВАРДИИ ГЕНЕРАЛ-ЛЕЙТЕНАНТ
 РЫБАКОВ

ЧЛЕН ВОЕННОГО СОВЕТА
 АРМИИ
 ГВАРДИИ ГЕНЕРАЛ-МАJOR ТВ
 МЕРСИНОВ

Рыбаков
 Командир (подпись)
Мерсинов
 (звание)

5 октября 1943 г.

270

II. Заключение вышестоящих начальников

Достоин награждения орденом "ЛЕНИНА"

НАЧАЛЬНИК БРЕЗГОВСКОГО ВОЙСКА
1 ЗАПАДНОГО ФРОНТА
ГЕНЕРАЛ-МАЙОР ВОЙСК-
/ВОЗДУШНЫЕ/

Командир (начальник) _____

(звание)

83 ОКТЯБРЯ

194 г.

III. Заключение Военного Совета Армии

ЗАКЛЮЧЕНИЕ КОМАНДУЮЩЕГО ВТ И МВ ФРОНТА

Достоин Правительственной награды Орд. ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОДНЫ ПЕРВОЙ СТЕПЕНИ

(посмертно)

КОМАНДУЮЩИЙ ВТ И МВ
ВОРОНЕЖСКОГО ФРОНТА
ГЕНЕРАЛ-ЛЕЙТЕНАНТ Т.В.

Командующий Армией

ОКТАБРЯ 1943 Г.

(звание)

Член Военного Совета

(звание)

Начальник штаба _____

(звание)

194 г.

IV. Заключение Военного Совета фронта (округа)

Достоин Правительственной награды _____

КОМАНДУЮЩИЙ ВОЙСКАМИ
ВОРОНЕЖСКОГО ФРОНТА
ГЕНЕРАЛ-АРМИИ АН

Н. ВАХУТЯН.

Командующий

ОКТАБРЯ 1943 Г.

(звание)

ЧЛЕН ВОЕННОГО СОВЕТА
ВОРОНЕЖСКОГО ФРОНТА
ГЕНЕРАЛ-ЛЕЙТЕНАНТ

Н. АРМИНГОЛОВ

Член Военного Совета

(звание)

Присвоено звание
Героя Советского Союза
с вручением Ордена Ленина
и медали "Золотая Звезда"

Указ от 14.11.43г.

194 г.

V. Заключение наградной комиссии НКО

Достоин Правительственной награды _____

Председатель _____

- | | | |
|-------|---|----|
| Члены | } | 1. |
| | | 2. |
| | | 3. |

194 г.

VI. Отметка о награждении